

Algunos periódicos y comunicados
de menor valor á precios
equitativos. — Talleres: Plaza de
Agüero número 2, Soria.
La correspondencia al Director:
No son devueltas los originales
Zeléfono n.º 62

EL Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTÍNEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

ADMIR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SORIA 12 DE FEBRERO DE 1917



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María Eugenia Notario de la Torre

DE PANIAGUA

Presidenta del Apostolado de la Oración,
de la Hora Santa y los Jueves Eucársticos de la ciudad de Soria.

Falleció en Soria el día 13 de Febrero de 1916.

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica).

D. E. P.

Su desconsolado esposo D. Silvino Paniagua; hermanos D. Juana y D. Antonio; hermanos políticos D. Francisco, D. Cesáreo Jimeno y D. Ricardo Paniagua; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

Suplican una oración por su alma a todos sus amigos y relacionados.

Soria 12 de Febrero de 1917.

Mañana martes se celebrarán misas en todas las iglesias de esta capital en sufragio del alma de la finada, pudiendo hacerlo cuantos sacerdotes tengan á bien aplicar en ese día el agusto sacrificio en cualquiera de ellas. — Varios Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Gasa Pascual

Trajes de señora, caballero, niño.
Uniformes.

Coltado, 42—Teléfono, 75

SORIA

LOS DOS GRANDES POSTULADOS DE LA ECONOMÍA AGRARIA

por EL VIZCONDE DE EZAS

y En un mitin celebrado en Tarragona el 2 de Octubre último, decía Lord Crawford que si hace diez años la agricultura era considerada simplemente como una industria, hoy se la reconoce como la fuente y el sostén de la energía nacional. Antes era una mera ocupación particular, y no de las más brillantes. Al presente es una de las armas con las cuales Inglaterra podrá ganar la guerra empeñada. Y así la estimación pública hacia la agricultura ha cambiado completamente.

De desear sería cambio análogo en España, a fin de que le consagraramos el espacio que debería ocupar en nuestras deliberaciones de gobierno. Aquí nos fascina de los edificios la fachada, la ornamentación, el revoque. Pero el entramado, el vigamen y las paredes maestras quedan ocultos á nuestra vista, y acontece frecuentemente que por falta de solidez y consistencia se derrumban alcázares admirablemente decorados.

En trance de peligro semejante nos encontramos en España por ausencia de perspicacia y estudio en nuestros gobernantes, y quiera el Cielo dotarles algún día de aquel conocimiento del país que han de regir, que les permita orientarlo por la vía de su rehaciendo convirtiendo la extensión por

aquellos dominada en baldíos y páramos. Allá, en las hondonadas, se acusan vegas y riberas, pero pequeñas en relación con la superficie montañosa. Por esto, al divisar desde los dos mil metros de altura del Iberian las sendas cuencas del Ebro y del Duero, se dá cuenta el ánimo de que España es una serie no interrumpida de montañas que se dispersan en multitud de estribaciones, collados, gárdaras y breñas, hasta concluir en oteros y altozanos que apenas abren paso, en valles que las recogen y aprovechan, a las aguas que desde las alturas se despeñan.

Tal es en sus dos terceras partes la fisonomía agronómica y orográfica de España. La hidrográfica y pluvial evidencia desequilibrios ó alternativas de humedad y de sequía que impiden todo cálculo normal, más por irregularidad de reparto que por escasez anual. Unase a esto lo liviano de nuestras tierras labradas en su generalidad asaz encimeras, por radicar en laderas, pendientes ó montículos, así como los cambios bruscos de temperatura, que perturban el ciclo vegetativo de nuestros principales cultivos, y tendremos diseñado el perfil del agro sobre el cual habremos de operar. Aspecto tan original nos dicta pautas castizas y propias, curándonos de la manía de traducir literalmente del Extranjero. Esto no obstante, mucho podremos aprender de otros países, para averiguar la aptitud peculiar de cada comarca y terreno, y, descubierta, dedicarle á producir aquello de que sea susceptible. De aquí que yo repita á diario que el problema agrario plantea para nosotros

como primer postulado el de la transformación de los cultivos, restituyendo al monte no poca extensión hoy roturada substituyendo por forrajes bastantes hectáreas de cereal, reconquis-

tando nuestro carácter pecuario de antaño, y dedicando á siembras intensas de trigo las vedadas, sotos ó maneras de fondo y miga, aptos para la labor profunda y el surco ó basta larga. Del regadío nada digo. El que hay se cultiva con perfección creciente, y lo que vaya aumentándose se transformará con rapidez, siempre que se le faciliten los otros elementos de colaboración comunes á toda la agricultura á saber: enseñanza y crédito.

Las declaraciones de M. Bratiano.

El presidente del Consejo de ministros de Rumania, M. Bratiano que actualmente se encuentra en Rusia, ha hecho á un periodista francés declaraciones importantísimas que ponen de relieve la identificación cada día más estrecha y solidaria, de ambos países.

«Entre todos los aliados de Rusia —ha dicho Bratiano— Rumania, por su situación geográfica, es la más próxima y por consiguiente, debe ser la que mayor contacto tenga con ella.» «A estas razones de conveniencia política deben añadirse otras de interés histórico, puesto que Rumania nunca podrá olvidar que si fue libertada un día del yugo turco, á nadie más que á Rusia se lo debe. Si la diplomacia dinástica pudo pensar alguna vez que esos lazos de gratitud y de proximidad podían romperse, el deber nacional, mucho más fuerte que la diplomacia, supo imponerse á estas y demostrar que la conflagración europea, el pueblo rumano tenía necesariamente que ponerse al lado de las potencias cuyos planes de guerra respondían á su ideal.

Ciertamente que errores de los que ella no puede ser responsable ha sometido á Rumania á pruebas muy dolorosas, pero también es cierto que el pueblo rumano, fiel á su patriotismo, ha sabido sufrir esas pruebas con admirable abnegación, defendiendo á sangre y fuego cada palmo de terreno nacional, y después de su retirada ha conseguido escapar á las maniobras envolventes de Lackensen y de Falkenhayn, con lo que opone todavía una resistencia que difícilmente será vencida. Para ello necesita, como es natural, la ayuda de Rusia, su más próxima y estrecha aliada.

Bratiano no duda de la victoria común, que debe asegurar al mundo una paz duradera, se establecerá sobre las bases de la igualdad y de la independencia de las naciones. Esta paz no dependerá exclusivamente de los éxitos militares,

sino del acuerdo con que se sepa resolver ciertos problemas políticos y sociales en los que, necesariamente hay que apoyar las cláusulas pacifistas. De lo contrario la inestabilidad del derecho internacional durará y ninguna garantía sólida ofrecerán los futuros tratados de paz.

La política alemana en oriente, la anexión de la Bosnia y de la Herzegovina, las guerras balcánicas, la actividad austro-alemana desde la paz de Bucarest y el hecho, en fin, de que Serbia haya servido de pretexto para la actual conflagración demuestran bien á las claras dónde se encuentran los focos de los futuros incendios y cómo hay que acudir á ellos para evitar que estalle de nuevo. La Mittel europea, que hace de la línea de Berlín al golfo Pérsico la base de la dominación germanica sobre el mundo, traduce exactamente la concepción de la paz alemana. Serbia está invadida. Bulgaria es el instrumento de las ambiciones teutonas. Para la ocupación de la Vláquia, los imperios centrales cuentan con asegurar su dominación al Sur del Danubio y con hallar en Grecia un puerto avanzado de acceso al Mediterraneo superior. Tales es la situación que la guerra ofrece á M. Bratiano.

Para conseguir la victoria, los aliados deben tener presente esa situación y afrontarla con decisión absoluta, para hacer estériles todos los esfuerzos alemanes y cortar de raíz el mal. Es para un de los organizarse sobre el principio de igualdad de los pueblos y sobre el derecho de gobernarse conforme á sus aspiraciones, sin ser molestados por los vecinos más poderosos, y para conseguir esto, lo primero que hay que hacer es la supresión del derecho de conquista, única garantía de que las pequeñas naciones, entre las cuales se cuenta Rumania, puedan vivir libre y tranquilamente.

Angel Toledo.

Desde Petrogrado

El presupuesto. — Nuevos recursos. — Progresión en los rendimientos fiscales. — Los ferrocarriles del Estado.

El presupuesto del Estado ruso para 1917 fija para los ingresos la cifra de 3.998.631.734 rublos. Los nuevos impuestos votados por la Duma (en primer lugar para colmar el vacío que ha dejado la supresión de los rendimientos del alcohol, y, además, para reforzar los recursos, con objeto de atender al servicio de los intereses de los préstimos de guerra), representan un aumento de un 57 por 100 en los directos, un 35 por 100 en los indirectos y un 41 en los productos de los ferrocarriles del Estado.

Pero la cifra del presupuesto contiene, aparte de los aumentos calculados por virtud de las nuevas leyes tributarias, un incremento importante en algunos de los recursos, que se estima de realización según dados los resultados de la liquidación del presupuesto de 1916. En efecto, según los datos del ministro de Hacienda, desde primero de Agosto de 1915 al primero de Agosto de 1916 los ingresos suman 3.492 millones de

"LA RIOJANA".*Gran Fábrica de Jabón.*

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por lo tanto exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

rublos contra 2.411 en igual periodo de 1914-1915.

El servicio de Correos y Telégrafos progresa notablemente y los recursos ofrecen todos los años aumentos considerables, así los de Correos han pasado de 682 millones en 1911 a 95 millones en 1916 y para 1917 se calculan en 114. Los de telégrafos que ascendieron en 1911 a 345 pasan a 71, en 1916 fijándose en 86 el ingreso probable en 1917. Claro qué parte de este aumento hay que atribuirlo al aumento temporal de algunas tarifas, pero también hay que tener en cuenta que hoy el estado ruso no ingresa nada de Polonia, ni de parte de las provincias bálticas y del noreste. Gran parte del excelente resultado que ofrece esta rama de los ingresos y lo mismo podría decirse de otros, se debe, pues, a la actividad económica que está desarrollando el pueblo ruso. Por lo que toca a los gastos son de notar los aumentos importantes que se registran en los conceptos relativos a la instrucción y el fomento de la riqueza nacional. A pesar de las enormes necesidades de la guerra, las atenciones de esa naturaleza, no sólo no son descuidadas, sino que aún reciben suplementos. Pero de todas suertes, estos aumentos representan poco en el total.

La mayor parte del incremento de aquellas cifras se debe a la elevación de sueldos y salarios obligada por el encarecimiento de la vida, y también a los mayores precios de ciertos productos que se consumen en los servicios de que se trata.

El presupuesto de Instrucción pública, que era de 97 millones en 1911, subió a 195 en 1916 y se cifra para 1917 en 214. Pero esta cifra no comprende todo el gasto. En los presupuestos de cultos, comercio e industria y de ferrocarriles hay, por motivos diversos, consignaciones para esquemas, que en total no suman menos de 50 millones de rublos.

Entre las preocupaciones más vivas del gobierno ruso figura la del desarrollo de los ferrocarriles. En el nuevo presupuesto se consignan 214 millones de rublos para nuevas líneas y entre las que se cuentan la de Griego-Rovno con 50 millones; Rybitván con 405; Moscou-Donela con 32; Riazan-Tula-Baruno-vitelo, con 30. Se consignan, además, 10 millones como primer crédito para una línea de Vladí-Cáucaso a través de la cadena del Cáucaso, que acortará el trayecto del Norte del Cáucaso a Tiflis en unas 1000 vestas.

En fin, y he aquí su hecho altamente interesante se conceden 20 millones para la construcción e instalación de una gran fábrica metalúrgica al servicio de los ferrocarriles. También por cuenta del ministerio de la guerra se construyen otras fábricas metalúrgicas para las necesidades del ejército.

Rntoff.

Febrero de 1917

Reparto de socorros

A pesar de que se anunció en los periódicos locales, no en el nuestro, que el gobernador civil Sr. Lueje recibía a las fuerzas vivas de la capital, para verificar el reparto de las 105,000 pesetas concedidas por el Go-

bien como socorro a los pueblos dañados por las tormentas en el verano último, la tal convocatoria no se ha hecho que nosotros sepamos, pero si se ha verificado el reparto de 72.450 pesetas en la siguiente forma:

Cueva de Agreda, 1.500 pesetas; Alcubilla de Avelaneda, 1.500; Alameda, 1.500; San Leonard, 1.500; Nolay, 1.500; Cigudosa 1.000; Huertes, 1.000; Taniñe 500; Miñana 500; Osma 1.500; Fuentelsaz, 1.500; Povar, 1.580; La Muedra, 1.000.

Escobosa de Almazán, 1.500; Cuevas de Ayllón, 1.500; Deza, 1.500; Fuentepeñilla, 1.500; Muro de Agreda, 1.500; Magaña, 1.500; Aldshuelas, 1.500; Aldealpoco, 1.200; Arguijo 1.250; Sotillo del Rincón, 1.250; Quintanas Rubias de Abajo, 1.250; Villaverde del Monte, 1.250; Santa Cruz, 1.250; Fuentetoba, 1.250; Otermelos, 1.250; Talveila, 1.250; Rioseco, 1.250; Barriomartín, 1.250; Valdeavellano de Tera, 1.000; Muriel de la Fuente, 1.000; Nomparedes, 1.000; Caracena, 1.000; Navapalos, 1.250; La Olmeda, 1.250; Montejo de Lleras, 1.250; Torraño, 1.250; Ines, 1.250; Langa de Duero, 1.250; Nebras, 1.250; Vizmanos, 1.250; Soliedra, 1.250; Herreros, 1.250; Poveda (la), 1.250; Torreblacos, 1.250; Villar del Campo, 1.250.

Medinaceli, 2.000; Blacos, 1.250;

Torralba del Burgo, 1.250; Carrascosa de Abajo, 1.250; Valdeluviel, 1.250; Burgos de Osma, 1.500; Valdeurquie, 1.250; Sotillo del Burgo, 1.250; y Arancón, 1.250. — Total 72 mil 450 pesetas.

Quedan aún por distribuir 32.550 pesetas que hacen un total de 105.000 que son las que corresponden a los labradores sorianos.

Si así no fuese, protestaríamos con toda energía de ese regateo indebidamente de una cantidad concedida para fines predeterminados.

LEDE Y BREVE**Destino vacante.**

Por haber sido nombrado director de una compañía inglesa de vapores de Bilbao, D. José Ruiz Ocón, que dará pronto vacante la depositaría del Ayuntamiento de esta capital. Andan ya a la greda por ver quien se lleva la presunta vacante varios señores, entre ellos, más de un concejal, y otros, que no lo son pero que tienen buenas relaciones y hasta familiares en el Concejo.

Quizás ésa vacante nuble de momento el interés de las elecciones

provinciales porque entre nosotros la provisión de un destino es cosa extraordinaria. Y hasta podría aconsejar que la tal provisión tuviese alguna influencia en determinadas actitudes para la contienda electoral.

Contienda por contienda, la cuestión es ganar alguna. Y el que gana primero gana dos veces.

Tiene gracia esta noticia de "El Avisador":

"Ha sido nombrado aspirante de 1.ª clase de esta Administración de Contribuciones don Anacleto Ruiz, merced a las gestiones del diputado a Cortes por Agreda D. Mateo Azpeitia."

Suponemos por lo de las gestiones que eso no se dirá a título de mejora para el distrito, aunque produzca la gratitud muy justa del interesado y su familia.

Adrián.

Prisión Provincial

Reclusos. — Ha sido puesta en libertad la vecina de Los Llamos Casta García, que ingresó el día 7 a disposición del Juzgado de instrucción de esta capital por hurto de berzas.

El día 8 ingresaron a disposición de dicho Juzgado, sobre hallazgo de una niña muerta Facunda Molina Tejero y su hijo Vicente Nieto, vecinos de Hinojosa de la Sierra.

Ayer, día 11 falleció el procesado por parricidio Aquilino Labanda Rubio, natural de Almazul y vecino últimamente de Serón.

Personal. — Ha sido destinado a la prisión a prestar sus servicios el Vigilante don Ceferino López Rodríguez, procedente del Reformatorio de jóvenes delincuentes de Alcalá de Henares. — G.

EL PARTIDO REFORMISTA

Se nos niega la inserción de las siguientes líneas:

HEMOS SIDO ALUDIDOS...

Primero un partido liberal sorianista, luego otro partido liberal, también soriano, han publicado en la Prensa actas o notas oficiosas de reuniones, en las cuales actas de un modo directo o indirecto se alude al partido reformista de Soria. Esta partida agradece profundamente el recuerdo y se dispone a contestar dichas alusiones. Hubiera preferido esperar algún tiempo antes de hacerlo, por si algún otro partido liberal publica nuevas actas o notas en que se aluda a los reformistas, a fin de contestar a todos de una vez, pero, tras maduro examen, decide contestar hoy a las alusiones publicadas, sin perjuicio de hacerlo cumplidamente en el caso de que algún otro partido liberal se dignara aludirnos de nuevo.

Bueno será exprender en pocas palabras cuál ha sido la intervención del partido reformista en la actuación política de Soria desde que aquél se constituyó. Esta exposición, además de poner las cosas en su punto, servirá para dar a conocer al público cuál es la manera de pensar y proceder de los individuos que en esta capital están afiliados al partido político que acuña D. Melquiades Alvarez.

Los reformistas han concursado a dos reuniones políticas, provocadas por los liberales, para tratar de asuntos electorales en vísperas de elecciones. La primera, cuando D. Mateo Azpeitia fué proclamado candidato por Agreda; la segunda cuando fueron proclamados los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales. En ambas ocasiones el partido reformista vió una ocasión propicia para servir sus ideas y sentimientos democráticos representados también por los candidatos y noblemente, desinteresadamente, se dispuso a darles todo el apoyo posible, sin pactos de ningún género, sin exigencia de ninguna clase y sin reservas mentales para el porvenir. Al proceder de este modo, como idealistas que somos, solo nos propusimos entonces y nos proponemos hoy, obtener la grandísima satisfacción de hacer obra liberal y democrática y ser en la medida de nuestras fuerzas, útiles a la patria y a la provincia mediante el ejercicio noble y honrado de la ciudadanía.

Las relaciones del partido liberal y del reformista las expuso claramente con un símil un individuo de este partido, en una de esas reuniones. Repetiremos sus palabras para que se enteren todos los partidos liberales y el público en general. Los dos partidos, dice el orador, son como los dos carriles de la vía férrea que van paralelos pero sin juntarse ni confundirse. En casos determinados podrá circular sobre ellos un tren que tiene aquellas ideas y sentimientos democráticos que nos son comunes; pero sin que las barras se confundan. Y ésta es la verdad pura y lisa.

Suponemos por lo de las gestiones que eso no se dirá a título de mejora para el distrito, aunque produzca la gratitud muy justa del interesado y su familia.

CLINICA DENTAL

establecida en Soria en el domicilio de

MATÍAS CUEVAS, Canaleja, 84, Soria, á cargo de

D. JOSÉ MACÍAS AGUILAR

ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del afamado doctor D. Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado á la altura de sus similares en las principales poblaciones.

Este periódico tiene un propietario perfectamente conocido y un director con domicilio fijo. El único con derecho a hacernos indicaciones, el Sr. Aragón, tiene tal confianza en el director que ni por aca- so le ha hecho nunca la más leve advertencia.

El Sr. Aragón ha dejado desde el principio la confeccción de esta hoja á la disposición del director. El sabe, además, que puede dejarla. Conste, pues, que aquí, ni toleramos, ni necesitamos inspiraciones de nadie.

Lo que en EL PORVENIR se escribe como de redacción es de la exclusiva responsabilidad de la dirección del mismo.

DE POLÍTICA Y ELECCIONES

Con motivo de haberse dividido en dos fracciones los liberales locales andan las cosas de ese partido bastante movidas.

Menudean las conferencias, funcionan el teléfono con frecuencia, y se dice, — esto del se dice, es un recurso necesario de los periódicos aun para cosas ciertas que no se pueden afirmar sin garantía, — que hay disgusto en altas esferas y que de ellas ha venido la imposición de que se呈ara candidato D. Camilo Sainz aunque él no lo quiera. Nuestro querido amigo no le quiere y hace muy bien en estas circunstancias.

En fin, como no tenemos por qué mezclarnos en ese pleito de unos y otros liberales ya verán ellos cómo lo resuelven.

Las próximas elecciones de diputados provinciales en el distrito de Soria sobre todo van á ser interesantes y empeñadas. El interés político de la lucha va á estar aquí. Unos y otros candidatos, y sus amigos respectivos, andan azacamados para la conquista de votos. En este aspecto quizá los que menos han trabajado hasta ahora son los señores Posada y Martíalay, éste por hallarse ausente de la capital.

El candidato que tiene el apoyo decidido del Gobierno civil es don Hilario Sánchez.

Por la casa-grande, continúa desfilando alcaldes de la cuádula, todo ellos deben salir como entraron.

Se guardará bien volea clara con el señor Martíalay y aún con el señor Posada, que es el que lucha con sus fuerzas más propias.

Todos los candidatos, personalmente merecen para nosotros los mayores respetos, y aunque también estamos alejados de los gremios políticos con idéntico derecho que los que recomiendan públicamente su candidatura, nosotros permitimos aconsejar á nuestros amigos que forman los señores Morales García, Morales Orantes y Tovar.

Los tres candidatos tienen indudable prestigio y fuerza en el distrito y en su triunfo tiene decidido empeño el partido conservador y su ilustre jefe provincial señor Vizconde de Eza. Se ha dicho también que cerca de él habían existido requerimientos para que aconsejara la retirada á uno de sus amigos.

El señor Vizconde ha contestado á

ese requerimiento como correspondía y lo cierto es que sus correligionarios van á la lucha como un solo hombre. Nos place que en la contienda haya empeño, esfuerzo y hasta pasión Soria necesita de esas luchas para dar mayores muestras de su vitalidad.

Nosotros haremos siempre la política única de lo que entedamos que más conviene á sus intereses. Tenemos noticias de numerosos pueblos en que la candidatura conservadora contará con nutridísimas votaciones.

Creemos sinceramente que ha de triunfar y lo deseamos.

El señor Martíalay, es hombre de numerosas relaciones y familia y lleva muchos años representando al distrito. El señor Posada, también tiene numerosas relaciones y su fuerza propia. Y el señor Sánchez, hijo del distrito, catedrático distinguido es también candidato de calidad. Sería injusticia no reconocer la verdad y nosotros somos más partidarios de ella que de nadie.

Esto quiere decir que las circunstancias todas son para una lucha empeñada, como deben ser las luchas. Así corresponde de veras la satisfacción del triunfo.

Se anuncia que vendrá en esta semana el señor Azpeitia. Sus candidatos son los señores Sánchez, Posada y Martíalay, liberal, maurista e independiente respectivamente. Una paella de filiaciones, pero los señores Posada y Martíalay, podrán devolver al señor Azpeitia, su apoyo en Agreda, en la próxima lucha de diputados á Cortes. Así nos entendemos todos perfectamente.

También vendrá según se nos informa á apoyar á los suyos, de única filiación conservadora el señor Vizconde de Eza.

En los demás distritos, no hay nada nuevo. Ayer fueron á Medinaaceli los señores gobernador civil, San Martín y Carrillo.

En Burgo de Osma no han aparecido, que nosotros sepamos, las «nuevas complicaciones» que anuncia «El Avisador».

Ahora nos alegramos por D. Sotero.

Y hasta otro día; porque la actualidad impondrá escribir de elecciones hasta que se verifiquen.

NOTICIAS

Mañana, en el Mercantil. Las veladas á beneficio de la Cantina escolar han de constituir de seguro un éxitoazo.

Para la función de mañana están anunciadas las zarzuelas «Alma de Dios» y «Los guapos», y en los intermedios se celebrará el sorteo de los valiosos regalos donados por distinguidas personalidades sorianas.

El programa de pasado mañana lo constituyen las obras «Los guapos» y «La fiesta de San Antón» y también en los entreactos habrá rifa de objetos.

En ambas funciones ejecutarán un selecto programa de piano y violín los distinguidos jóvenes Srta. Victorina Falcó y D. Alejandro Téllez.

En el Círculo Mercantil se han recibido hasta la fecha los siguientes objetos:

De D. Ramón Ferrer y Forés, un artístico juego de vinagreras.

De D. Enrique Ramírez, un estuche de «polvos de las diosas» y una botella grande de agua de Colonia.

De D. Silvino Paniagua, una preciosísima muñeca de estimable valor.

De D. Pedro Llorente, una caja de galletas «Patria».

Y se han recibido anuncios de numerosos envíos. De todo ello nos ocuparemos en el próximo número.

Dos folletos.—El señor Vizconde de Eza ha tenido la atención que le agradecemos de remitirnos dos muy interesantes folletos. El contenido de uno comenzaremos hoy á publicarlo para que lo saboreen nuestros lectores.

Del otro titulado «Examen de un sedoso plan económico» (recopilación de artículos publicados en la *La Epoca*, de Madrid, nos ocuparemos más despacio).

Dicen de Bocigas que de la cumbre de aquella villa se ha desprendido un enorme peñasco que ha derribado una casa y un lagar.

Afortunadamente, no ha habido desgracia.

D. Antonio Jodra ha satisfecho las costas de la condena que sufrió por el disparo y lesiones que hizo á Manuel Marrón.

Traslado.—La Clínica dental del Sr. Aguilar y la peluquería de Matías Cuevas, ha sido trasladada á la calle de Canalejas, 84, Soria.

Ha regresado de su viaje á París á donde fué formando parte de la Comisión de las izquierdas españolas para rendir su homenaje á Francia nuestro querido amigo el exconcejal republicano D. Juan Aparicio Lapuerta. El jueves publicaremos una intervención que hemos celebrado con el Sr. Aparicio.

Nuevo bar.—Ayer se inauguró en esta ciudad, Canalejas, 70, un nuevo establecimiento de bebidas, propiedad de nuestros buenos amigos D. Elías Gómez y D. Herminio Gil Arancón.

Tuvimos el honor de ser invitados á la inauguración y allí hemos comprobado que dicho bar está montado á la altura de los principales de provincias.

Los señores Gómez y Gil tienen en su establecimiento toda clase de bebidas y un buen surtido en jamones, salchichones, boquerón, etcétera.

El nuevo bar ha de obtener, seguramente, el favor de todos los sorianos.

Los republicanos de esta capital solemnizaron ayer la fecha de la proclamación de la república con un banquete.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase con destino en la administración de contribuciones de esta provincia, el estimable joven D. Anacleto Ruiz.

Nuestro buen amigo D. Juan Marco Gómez, ha sido ascendido en su destino á la categoría inmediata.

Ehorabuena á ambos.

Se ha comprobado por desgracia que la vecina de Hinojosa de la Sierra, Facunda Molina, cometió el tremendo crimen de matar á una hija suya recién nacida, dejando de atar el cordón umbilical de la criatura. Esta fué enterrada en la cocina por la madre desnaturalizada y por otro hijo suyo, de 16 años llamado Vicente Nieto.

Como consecuencia de las diligencias practicadas por el juzgado de Instrucción de este partido los infanticidas han ingresado en la cárcel.

El Pantano de La Muedra.

—Nuestro querido amigo el presidente de la Diputación Sr. Cacho nos envía atento besalamano por el cual nos cita á una importante reunión que se celebrará mañana 14 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, en uno de los salones de la Corporación provincial, con el fin de tratar de la construcción del pantano de la Cuerda del Pozo.

A la reunión ha prometido asistir el Sr. Pérez de los Cobos.

Nosotros concurremos á ella con mucho gusto.

La Oriental.—En este nuevo establecimiento de ultramarinos (sección de perfumería) pueden adquirirse cuantos artículos son necesarios para un buen tocador.

El señor Presidente de la Diputación provincial D. Eusebio Cacho Rubio, nos ha hecho entrega del siguiente telegrama:

Madrid, 12 (10'3). Me manda ministro relación pueblos socorridos, por causa temporal verano, que le tenía recomendados, enviándosela para su publicación. Eza.

El lector podrá ver en otro lugar esa relación.

Mañana se cumplirá el primer aniversario por el fallecimiento de la que fué bondadosa señora doña Eugenia Notario de la Torre de Paniagua (q. e. p. d.)

Renovamos, con tan triste motivo, á nuestro querido amigo don Silvino Paniagua y demás familia la expresión de nuestro sentimiento

Meriendas Trevijano.—Las mejores para el viajero, etc.

Eloy Llorente, Soria.

La Española.—Los trabajos que en diferentes ocasiones ha realizado en esta ciudad, la gran fábrica de baldosas hidráulicas de D. Indalecio del Río, han dado siempre resultados que enaltecen á este señor industrial.

(Veáse anuncio en cuarta plana)

De la zona de Pinares

Aspiraciones de los pueblos.

Anoche partió para Madrid una nutridísima comisión de los pueblos de la zona N. O. de pinares de nuestra provincia, con objeto de visitar á todos los representantes en Cortes por nuestra provincia y juntamente con ellos recabar del ministerio de Fomento y del Gobierno el apoyo y la satisfacción legítimas á las demandas que motivan su viaje. Son esas demandas la debida protección á la Ganadería, riqueza principalísima y casi única de esos pueblos mediante una mayor amplitud á los aprovechamientos de pastos, y el que las concesiones vecinales de pinos sean hechas en los planes forestales por número de árboles y no de metros cúbicos con el fin de facilitar debidamente el reparto de aquellos entre los vecinos de los municipios respectivos.

A los comisionados sorianos se unirán otros de zonas pinariegos de Burgos, que también por su parte, recabarán el apoyo de los diputados y senadores de aquella provincia.

Anteayer tuvimos el gusto de hablar con nuestro querido amigo de Molinos de Duero, don Aureliano Pérez, quien nos manifestó que los pueblos de Pinares, en general, están mal, y algunos de ellos en situación apurada. En Ayuntamientos en que todos sus vecinos mejor ó peor todos sus administrados iban cubriendo las necesidades de su vida, se ha dado este año el caso verdaderamente extraordinario de que algunos de esos vecinos hayan ido á exponer su miseria á los respectivos alcaldes y á solicitar medios con que poder aliviarla. Y lo peor es que podría haber vida, una vida legal y ordenada para todos.

Los comisionados pinariegos han ido á la Corte con un ánimo decidido á la hora de comenzar las sesiones de Cortes.

do de encontrar satisfacción á sus demandas. Si el Gobierno no las atendiese debidamente se verían en el caso de tomar acuerdos de cierta resonancia.

Estamos seguros de que todos los representantes de esta provincia apoyarán con toda decisión las aspiraciones de los pinariegos que seguramente harán suyas y principalmente los señores Vizconde de Eza y Muñoz, diputados por Soria.

y Burgo de Osma, respectivamente á cuyos distritos pertenecen los pueblos interesados. Cuente todos ellos, que son San Leonardo, Navaleno, Abejar, Cabrejas, Molinos Salduero, Covaleda, Vinuesa, Duruelo y otros con el apoyo madesito, pero decidido de EL PORVENIR CASTELLANO, para que sus demandas sean justamente atendidas.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

Primera conferencia.

MADRID 12, (4 t)

El precio del pan en Madrid

Hoy hay muy pocas noticias telefónicas. El asunto del día lo dá el precio del pan en Madrid.

El Sr. Ruiz Jiménez al recibir á los periodistas manifestó que la tasa fijada por el alcalde para el kilogramo de pan había sido de 48 céntimos de peseta.

Pasó la cuestión á informe de la Junta de Central de Subsistencias y ésta resolvió que el pan debía venderse á 52 céntimos de peseta el kilogramo.

El alcalde se ha molestado por esta determinación de la Junta Central de Subsistencias y ha presentado la dimisión.

El ministro de la Gobernación le ha aconsejado que explique al público lo ocurrido por una nota. Se confía en que el señor duque de Almodóbar retirará su renuncia de la alcaldía.

La Junta de Subsistencias publicará otra nota relatando lo ocurrido.

Una desgracia

En una casa de la plaza de Nicolás Salmerón de esta Corte ha ocurrido una sensible desgracia. Bonifacio Martínez Redondo y su esposa, porteros,

que vivían en la planta baja de dicho edificio, dormían en una habitación contigua á la caldera de calefacción. El ácido carbónico desprendido de aquélla produjo la asfixia de los esposos. Ella ha muerto y Bonifacio se halla en grave estado.

Las autorizaciones

Esta tarde continúa en el Congreso la discusión de las autorizaciones que se han de conceder al Gobierno.

A última hora se cree que hablará D. Antonio Maura.

El Rey de viaje

A las nueve de la mañana salió el Rey, acompañado del duque de Maceda, para la finca que posee en San Fernando del Jarama el duque de Tovar.

También fué á dicha finca el conde de Romanones que dijo regresaría á la hora de comenzar las sesiones de Cortes.

y Burgo de Osma, respectivamente á cuyos distritos pertenecen los pueblos interesados. Cuente todos ellos, que son San Leonardo, Navaleno, Abejar, Cabrejas, Molinos Salduero, Covaleda, Vinuesa, Duruelo y otros con el apoyo madesito, pero decidido de EL PORVENIR CASTELLANO, para que sus demandas sean justamente atendidas.

De la guerra europea

Parte oficial del mediodía de hoy

París, 12.—En la región de Verdi-Hauban (?) y en la cota 108 hicimos estallar dos bombas.

Actividad de patrullas en la región de la Champaña.

En diferentes sectores hemos realizado con éxito varios golpes de mano cogiendo prisioneros al enemigo.

AVIACION.—Uno de nuestros aviones derribó á otro alemán en la región del Aisne.

Muro de Zaro.

MALACATE

Se vende uno en buenas condiciones. Informarán en esta administración.

REEMPLAZOS DE 1916 Y 1917

Se verifican substituciones del servicio de África á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse á D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid y á los representantes D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Avenida, 15, en SORIA y D. Aureliano Celorio, Secretario del Ayuntamiento, en NOVIERCAS.

Importante y acreditada Compañía de Seguros domiciliada en Madrid, necesita en esta provincia Agentes productores para los Ramos de Incendios y Accidentes. Ofrece buenas comisiones y además se concederá sueldo á profesionales que puedan aportar negocio constante.

Dirigirse por escrito á T. La Prensa, Agencia de Anuncios, calle del Carmen, 18, Madrid.

VENTA

de un hermoso gramófono con bocina de madera y una buena colección de discos dobles, todo ello en buen uso. También se vende una mesa de billar, seminueva, con todos sus accesorios.

Para informes, dirigirse en Almazán á D. José Rodríguez, vigilante de la prisión.

—7—

Hernias, Vientres, Voluminosos Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montería, 38, Madrid. En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

M. REGLERO Y HNOS. SORIA

Recordamos á los habitantes de los pueblos de esta provincia donde existe el servicio telefónico, que para hacer algún encargo urgente (en la mayoría de los casos esquelas de defunción, etc.) utilicen este cómodo servicio llamando á nuestro aparato num. 62, y así, pueden recibir el encargo á las pocas horas de haberlo efectuado.

"El Porvenir Castellano,, es el periódico de Soria de mejor información."

Imp. de M. Reglero y Hnos.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.-Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA
Teléfono núm. 54.Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés,
embutidos; legumbres; etc.

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

EN LA ARGEN-

TINA

Tiene la representación de El
Pervenir Castellano, D. Juan
Durán Nieto, calle Santa Fé
número 2.440, Buenos Aires."LA SORIANA"
Casa de confianza. Da pensión y alojamiento
a matrimonios y pasajeros.

Calle Santa Fé, 2.440

BUENOS AIRES

Clínica médica quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz

Externo de los hospitales de Madrid; con
pensión honorífica en su carrera; miembro
titular de varios Congresos. Especialidad
en cirugía general y operaciones Ginecole-
gía y partos Distóricos. Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma.

Consultas de protección a la infancia, gratuita en
afectos de boca, garganta, nariz y oídos.
y para pobres.

Pensiones de 100 y 150 pesos mensuales.

Dosis de 100 y 150 pesos mensuales.

Sociedades de 100 y 150 pesos mensuales.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS LOS SABADOS EN EL BURGO DE OSMA.

CONSEJOS DE PROTECCION A LA INFANCIA.

AFECTOS DE BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Y PARA POBRES.

PENSIONES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

DOSIS DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

SOCIEDADES DE 100 Y 150 PESOS MENSUALES.

VOLVER

TODOS